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История развития научно-технической библиотеки РУП «Минский автомобильный завод»

Буквально через несколько недель после освобождения столицы БССР в конце 1944 г. началось строительство Минского автомобильного завода. Одновременно со строительством предприятия создавалась техническая библиотека. В январе 1947 г. приказом директора по заводу создано новое подразделение – НТБ. Книжный фонд библиотеки насчитывал на то время 5 тыс. экз. 

К 1 января 1966 г. фонд библиотеки уже составил 58 тыс. экз. Библиотека и другие подразделения завода в то время получали около 150 назв. отечественных и иностранных журналов. Фонд библиотеки комплектовался по профилю предприятия: автомобилестроение, холодная и термическая обработка металлов, литейное производство, сборка машин и др. Читателями библиотеки являлись ИТР, рабочие и служащие, учащиеся   ПТУ-9. В 1966 г. число читателей достигло 4224 человек. В цехах и отделах завода работало 14 библиотек-передвижек. Люди на общественных началах помогали библиотеке и являлись активными пропагандистами книги.
В 70-е годы внимание уделялось работе с читателями, их индивидуальному и групповому информированию. Проводилась активная массовая работа в библиотеке и цехах производства: читательские конференции, тематические обзоры и просмотры новой литературы, дни специалистов, дни технической книги. В это время в библиотеке работало 7 человек, которые были фанатично преданы своему делу. Хочется вспомнить таких работников, как Кухарская Г.В., Красуцкая Ж.Н., Притыкина В.А., Захаревич М.И. Эти специалисты проработали в библиотеке более 25 лет. Благодаря таким людям автозаводцы повышали свой профессиональный уровень. Многие из них, пользуясь услугами библиотеки, успешно окончили вузы, работают на руководящих должностях, возглавляют отделы и цеха завода.
В 80-е годы большое внимание уделялось дифференцированному обслуживанию различных групп работников предприятия: мастеров, изобретателей и рационализаторов, пропагандистов партийной, комсомольской и экономической учебы. Совершенствовался справочно-библиографический аппарат библиотеки. Создавались тематические картотеки по основным направлениям деятельности предприятия, по востребованным темам. Совместно с информационным отделом завода проводился комплекс мероприятий, который включал просмотры, обзоры литературы, дни информации. По заводскому радио и на страницах газеты «Автозаводец» рекламировалась работа библиотеки. НТБ с целью привлечения читателей совместно с советом ВОИР провела в 1979 г. читательскую конференцию по журналу «Рационализатор и изобретатель». В период проведения этой акции в библиотеку записалось 150 автозаводцев. Проводился также месячник пропаганды научно-технической литературы. Месячник включал: библиографические обзоры литературы, выставки новых книг и журналов, открытые просмотры изданий в цехах, дни специалистов, дни технической литературы.

Успешно работало бюро технической информации, которое выполняло функцию библиотечного совета. В его состав входило 50 специалистов.

В тесном контакте работали техническая и профсоюзная библиотеки. Совместно проводились обзоры литературы в цехах завода на темы: «НОТ – веление времени», «Для тех, кто ищет, думает, творит», «Новые технологии в машиностроении» и др. Деятельность НТБ и профсоюзной библиотеки согласовывалась с производственными задачами коллектива предприятия, утверждалась технической дирекцией и профкомом завода.

Неоднократно НТБ Минского автомобильного завода участвовала в соревнованиях и смотрах среди технических библиотек области, республики, страны. По результатам своей работы выходила победителем, занимала первые места.

Годы перестройки наложили на библиотеку свой отпечаток. Уменьшилось количество работников на заводе, в т.ч. и в НТБ. Сократилось финансирование библиотеки. Количество изданий технической литературы уменьшилось, а цена их возросла. Но библиотека выстояла. Благодаря руководству ОНТиТ и дирекции завода фонды библиотеки регулярно пополнялись новой литературой.

В 2001 г. произошло объединение технической и профсоюзной библиотек в Центральную библиотеку РУП «МАЗ». Цели и задачи библиотеки не изменились: справочно-информационное и библиотечное обслуживание автозаводцев. Последние годы работники библиотеки постигают непростую науку выживать и развиваться в жестких условиях рынка. Делается все возможное, чтобы пополнять фонд библиотеки новой литературой, сохранить подписку на профильные периодические издания. Хорошие отношения сложились у библиотеки с издательством «Машиностроение», книготорговой фирмой «Открытая книга», ООО «Дикта», домом книги «Светоч», книжными магазинами «Веды», «Далеч». Книготорговые фирмы присылают прайс-листы своей литературы. Библиотека по «кольцевой» почте рассылает их по подразделениям предприятия, а затем формирует список литературы, требуемой для специалистов завода. Так, за первый квартал 2006 г. было приобретено 205 книг, выполнено 27 заявок специалистов. Благодаря такому методу работы фонд библиотеки насчитывает сегодня 115,1 тыс. экз.; приобретается 200 наименований периодических изданий. 

Литература в библиотеке отражена в справочно-библиографическом аппарате: алфавитном и систематическом каталогах. Ведется тематическая картотека статей по актуальным вопросам предприятия. Организована картотека заводских авторов. В библиотеке организована выставка литературы «Путь в 60 лет. (МАЗу шестьдесят)», которая вызывает живой интерес у читателей. Постоянных читателей в библиотеке насчитывается свыше 8 тыс. человек, книговыдача составляет 125 тыс. экз. в год, посещаемость – 47 тыс. человек. За каждой цифрой стоит большая работа библиотекарей с книгой и людьми. 25 ведущих специалистов завода обслуживаются по системе индивидуального информирования. По-прежнему действует система МБА. Хочется отметить профессионализм, взаимопонимание, поддержку работников РНТБ. С ними приятно и легко работать, можно получить полную информацию по любому интересующему вопросу.

Информированию о ресурсах библиотеки способствуют проводимые библиотекой дни специалистов, дни науки, выставки и открытые просмотры литературы. Регулярно проводятся обзоры литературы и беседы по радио, на страницах газеты «Автозаводец». По мере поступления новых изданий формируется и издается текущий указатель литературы, который рассылается по подразделениям завода. Работники библиотеки принимают участие в проведении заводских конференций. В 2005 г. была организована расширенная выставка литературы к международной конференции по теме: «Технологии, оборудование, автоматизация термических процессов на машиностроительных предприятиях».

Библиотека координирует свою работу с профсоюзным комитетом завода, БРСМ «МАЗ», женсоветом, ВОИР. На базе читального зала библиотеки проводятся массовые мероприятия для автозаводцев: круглые столы, читательские конференции, встречи со знаменитыми людьми, юристами, другими специалистами завода.

Ежегодно в сентябре проходит неделя открытых дверей под названием: «Библиотека и библиотекари или читатель у книжной полки». Получила отклик у читателей акция «Подари библиотеке книгу». В результате фонд пополнился на 40 книг. 

Вместе с тем, нельзя не отметить трудности, которые сдерживают работу коллектива библиотеки. Не решается вопрос о приобретении компьютеров, переходе на обслуживание читателей в автоматизированном режиме. Актуальной остается проблема несвоевременной оплаты счетов на заказанную литературу. Уменьшается объем фонда библиотеки, выбытие изданий в несколько раз превышает поступление. Помещение библиотеки требует капитального ремонта. Все эти проблемы решаются, но не быстро.

Перед библиотекой на ближайшее время стоят задачи:

· обеспечения свободного доступа к информации работников предприятия и удовлетворение их информационных потребностей;

· внедрения новых информационных технологий;

· формирования фонда библиотеки профильной литературой;

· организации работы по выявлению устаревшей, дублетной и малоспрашиваемой литературы.

