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История развития научно-технической библиотеки ПРУП «Белпромпроект»
С момента образования в 1949 г. и по настоящее время Проектное республиканское унитарное предприятие «Белпромпроект» является ведущей организацией Республики Беларусь в области промышленного проектирования. Институтом «Белпромпроект» запроектировано свыше двух тысяч объектов. Среди них завод холодильников в г. Минске, Могилевское производственное объединение «Химволокно», завод автотракторного оборудования в г. Борисове, Солигорский калийный комбинат. В активе института - уникальные предприятия автомобильной промышленности: автомобильные заводы в Минске и Могилеве, гаражи и автохозяйства Управления делами Президента. В настоящее время предприятие ведет  работу по проектированию крупных спортивных сооружений. По его проектам построены Дворец хоккея по ул. Притыцкого в Минске, Дворец спорта в Бресте, Витебске, Гомеле и Могилеве.
Техническая библиотека начала свою деятельность с момента организации института «Белпромпроект». Фонд библиотеки включает книжные издания, периодические издания  и нормативно-технические документы. На 1 января 2006 г. в фонде насчитывается 31,4 тыс. экз. документов: в том числе 11,2 тыс. экз. книг. Пополнение фонда в последние годы осуществляется в основном за счет нормативно-технических документов. Библиотека пропагандирует литературу путем организации постоянно действующей выставки «Новые поступления», выпуска ежеквартальных бюллетеней, индивидуального устного информирования читателей, которые являются высококвалифицированными специалистами института. Это архитекторы, конструкторы, инженеры, строители. В 2005 г. библиотека обслужила более 460 читателей, было зафиксировано более 4 тысяч посещений. В этот период было выдано около 5000 экз. литературы и документов.
В своей работе библиотека активно использует возможности МБА. Очень часто обращаемся в РНТБ и получаем своевременную и квалифицированную помощь от ее сотрудников. Библиотека предоставляет свои фонды договорным организациям: это объединения: «Белэнергоремна-ладка», «Теплоэнергоналадка», «Химремонт», Минский тракторный завод, Минский завод холодильников, Белжелдорпроект, Нефтехимпроект и др. В 2005 г. им было выдано 315 изданий: 19 книг , 295 нормативных документов.
В штате библиотеки работает один сотрудник с высшим библиотечным образованием.
