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Бадель Т.В., зам. начальника – директор библиотеки Белорусской железной дороги

История развития технических библиотек железнодорожного транспорта Беларуси

Начало библиотечному делу на железных дорогах Белоруссии было положено в 80-90-х годах прошлого века. В этот же период идет процесс формирования сети технических библиотек. Информация из архивных источников подтверждает этот факт: «развіццё бібліятэчнай сеткі на Беларусі ідзе па шляху стварэння ведамасных бібліятэк. Такія бібліятэкі, напрыклад, былі адкрыты ўпрауленнямі Лібава-Роменскай, Маскоўска-Брэсцкай i Палескай чыгунак. Упраўленне Лібава-Роменскай чыгункі ў г. Мінску адкрыла сваю бібліятэку ў 1889 г., у г. Гомелі – у 1908 г.».

Наиболее крупная библиотека в этот период существовала при Управлении Полесских железных дорог. Она насчитывала 8,6 тыс. томов книг и выписывала 39 наименований периодических изданий. В библиотеке было 518 читателей. При библиотеке имелась и техническая библиотека. В 1900 г ее фонд состоял из 1,1 тыс. книг, выписывалось 15 наименований периодических изданий. На крупнейшей в Белоруссии Московско-Брестской дороге имелась одна библиотека при Управлении в Москве. Книгами библиотеки пользовались преимущественно служащие Управления дороги, а некоторым чиновникам на линии литература высылалась «по особым требовательным книжкам и вручалась через начальников станций». Деятельность библиотеки регламентировалась "Уставом библиотеки служащих". Размер платы за пользование фондами определялся числом требований.

Небольшая железнодорожная библиотека была при Управлении Либаво-Роменской дороги, несколько библиотек было открыто на Юго-Западных дорогах. Несмотря на малодоступность библиотек для широких слоев низкооплачиваемых работников транспорта, по результатам обследования работы библиотек Юго-Западных железных дорог 1897-1898 гг., тяга к чтению у них была высока.

Большую роль в организации сети библиотек сыграло создание в июле 1906 г. на Московско-Брестской железной дороге Комитета для заведования образовательными учреждениями и его местных Попечительств. При оборудовании училищ Комитет обратил особое внимание на организацию библиотек и на приобретение наглядных учебных пособий. Независимо от наличия библиотек при училищах, кроме существовавших ранее библиотек для служащих в Москве, Смоленске и Минске, были организованы библиотеки на станциях Дорогобуж, Вязьма и Орша, при Оршанской библиотеке был устроен особый читальный зал, а также предложено было открыть библиотеку на станции Погодино. Плата за чтение книг взималась самая незначительная, что делало пользование библиотеками доступным для всех работников дороги. Кроме того, для удовлетворения потребности в чтении низших служащих, были организованы особые подвижные библиотечки, которые рассылались по станциям дороги. Для заведования библиотеками были учреждены особые библиотечные комитеты, члены которых избирались служащими и утверждались начальником дороги. Во главе местных библиотечных комитетов стоял Комитет Центральной библиотеки при Управлении дороги. 17 ноября 1908 г. начальником Московско-Брестской дороги были утверждены "Инструкция Центральной библиотеки при Управлении дороги" и "Инструкция Комитетам местных библиотек ", которые четко регламентировали порядок работы. В 1908 г. по инициативе Попечителя Погодинского училища Д.Ф. Кириакиди на станции Погодино были открыты библиотека для служащих и читальный зал. Читальный зал служил также помещением, где в праздничные дни местные служащие устраивали спектакли, концерты и другие мероприятия. С открытием библиотеки на станции Погодино железнодорожные библиотеки стали обслуживать всю линию дороги. По состоянию на 1 января 1910 г. в библиотеке на станции Минск значилось 75 читателей и имелось 2,1 тыс. книг, на станции Орша – 98 читателей и 1,2 тыс. книги, на станции Погодино – 92 читателя и 309 книг. 

На 1 Всероссийском съезде по библиотечному делу в 1911 г. была принята резолюция по вопросу о железнодорожных библиотеках, в которой высказывалось пожелание «устройства на каждой дороге библиотек при управлении, библиотек на всех значительных станциях, библиотек-читален при дежурных кондукторских и паровозных бригадах и передвижных вагонах, библиотек для снабжения книгами железнодорожных служащих и рабочих на незначительных станциях и разъездах по всей линии». 

Библиотеки и читальни, открытые на железной дороге до 1917 г., положили начало созданию разветвленной сети транспортных библиотек, которая сформировалась уже в послереволюционное время. Многие библиотеки образовывались из товарищеских или, как их еще называли, общественных собраний литературы, созданных при управлениях дорог, на крупных железнодорожных станциях и узлах по инициативе инженеров путей сообщения. Официальный статус эти библиотеки получили значительно позже, после накопления начального книжного фонда.
Централизованная сеть технических библиотек железнодорожного транспорта начала создаваться в 1921 г., после того как 28 апреля Нарком путей сообщения издал приказ «Об организации библиотечного дела на путях сообщения». Этим приказом всем Центральным и местным Управлениям предлагалось «организовать имеющиеся у них библиотеки на объявленных основаниях». В связи с этим, в качестве примера, представляет интерес доклад отдела культуры Правления Западных железных дорог на заседании Гомельского губернского отдела народного образования 18 января 1924 г. – о состоянии библиотечного дела на станции Гомель. В докладе отмечено, что «в Гомеле были организованы на предприятиях книгоноши, которые умело использовали и распространяли книги. По линии дороги курсирует так называемый вагон-библиотека. Вагон-библиотека обслуживает все мелкие пункты, находящиеся на пути и снабжает их передвижными библиотеками». А в 1925 г. в соответствии с приказом уполномоченного Наркома путей сообщения и начальника Западных дорог на станции Гомель была организована одна из первых технических библиотек – Центральная техническо-экономическая библиотека при административном отделе Правления дорог. Перед ней стояли задачи: сконцентрировать всю литературу на русском и иностранном языках и другие материалы по технике, экономике транспорта и смежным вопросам; разработать систему каталогов, отражающих имеющийся фонд; способствовать повышению производительности труда путем специального подбора книг, руководств и ознакомления с ними всех заинтересованных работников транспорта; информировать отделы и службы о разного рода руководящих документах и распоряжениях, издаваемых управлениями других железных дорог СССР. В библиотеке был создан совет, определены его обязанности и права, намечена организация филиалов на линиях железной дороги, утверждены правила учета использования книжных фондов. Литература выдавалась на срок не более семи дней за исключением книг, необходимых для повседневной работы в отделах.
В приказе уполномоченного Наркома путей сообщения СССР и начальника Западной дороги отмечалось, что правильная постановка библиотечного дела имеет существенное значение для железнодорожников. Деятельность библиотеки должна быть строго упорядочена как в организационном отношении, так и в отношении качества собираемой литературы. Подчеркивалась также необходимость обратить особое внимание на организацию каталогов, в первую очередь – предметного каталога. Приказ обязывал инженерно-технических работников и административный персонал в процессе пользования книгами «составлять заглавные заметки по отдельным более или менее важным вопросам и отделам книги, прилагая их к соответствующим местам просмотренной книги в виде кратких записок и заметок, что облегчит потом работу библиотекаря по составлению предметных карточек и каталога». Этот документ разъяснял требования к организации и работе технической библиотеки. В нем нашли отражение прогрессивные тенденции, не потерявшие своего значения и теперь: организация филиалов, привлечение к библиотечной работе инженерно-технической общественности, специализация фондов. Приказ, безусловно, сыграл положительную роль в развитии библиотечного дела республики.
Несколько позже, примерно в 1936 г., Центральная техническо-экономическая библиотека преобразована в Дорожную научно-техническую библиотеку (ДНТБ) Белорусской дороги. 
Руководство железных дорог уделяло большое внимание техническим библиотекам, созданию необходимых условий для труда библиотекарей, сохранности книжных фондов и качеству их комплектования. В протоколе Первого объединенного дорожного съезда Профсоюза работников железнодорожного транспорта Московско-Белорусско-Балтийской дороги, проходившего с 1 по 10 февраля 1925 г., отмечается необходимость всемерно укреплять материальную базу железнодорожных библиотек, "усилить пополнение участковых библиотек книгами и улучшить через последних снабжение линии". Съезд также обратил внимание на "увеличение подписки на газеты" и другие периодические издания. 
В 1925 – 1930 гг. создаются технические библиотеки на всех крупных железнодорожных узлах. В этот период начинает формироваться сеть линейных технических библиотек. В 1930 г. создана библиотека на Оршанском железнодорожном узле. В том же году организована техническая библиотека станции г. Витебск, которая располагала читальным залом на 70 мест и к 1934 г. насчитывала в своем фонде свыше 17 тыс. книг. Из числа довоенных библиотек следует назвать также Линейную техническую библиотеку станции Могилев, созданную в 1930 г. Уже в те годы в библиотеке была распространена такая форма обслуживания читателей как «кольцевая почта». В этой библиотеке имелось два чемодана для пересылки литературы. Подбирались книги и журналы, составлялся список станций и график пересылки литературы. На каждой станции передвижная библиотека находилась месяц, потом пересылалась на другую станцию.
В сентябре 1939 г. произошло присоединение Западной Белоруссии. В 1940 г. созданы технические библиотеки на станциях Барановичи, Брест, Лунинец. 
Большой ущерб библиотечному делу был нанесен в годы репрессий. Не избежали этого и транспортные библиотеки. Из фондов было изъято большое количество ценных книг, авторы которых были неугодны режиму. Тем не менее, библиотеки продолжали играть важную роль в подготовке кадров и повышении профессиональных знаний железнодорожников. 
1 июля 1936 г. выходит Распоряжение Наркома путей сообщения "О мероприятиях по быстрейшему доведению технических книг до железнодорожников", а 17 июля того же года Распоряжение "О переводе на русский язык иностранных технических книг". В результате мер, принимаемых руководством дорог, и активной работы библиотечных работников к началу 40-х годов сформировалась централизованная система транспортных библиотек. Она полностью обеспечивала потребности железнодорожников в литературе. В 1940 г. на Западной, Белорусской, Белостокской и Брест-Литовской дорогах имелось 29 библиотек, общий фонд которых составлял 212,6 тыс. экз.
В период Великой Отечественной войны фонды библиотек, в т.ч. фонд ДНТБ, были частично вывезены в тыл, часть книг была уничтожена. К моменту окончания войны сохранилась лишь четвертая часть довоенного фонда. Однако сразу после освобождения Белоруссии от фашистской оккупации на железнодорожных узлах стали восстанавливаться, наравне с другими предприятиями, и библиотеки. Приказом начальника Белорусской железной дороги от 8 июня 1944 г. была воссоздана ДНТБ. Приказом организованы также линейные технические библиотеки на станциях Гомель, Калинковичи и Кричев. 29 января 1945 г. издан приказ начальника Западной железной дороги "О восстановлении технических библиотек дороги". В соответствии с ним предписывалось придать «исключительное значение делу внедрения технической литературы на дороге», как для обеспечения «обучения кадров, так и для роста технических знаний работающих железнодорожников». Приказ обязал «отвести под технические библиотеки соответствующие помещения» на станциях Витебск и Полоцк и «обеспечить вновь создаваемые технические библиотеки необходимой технической литературой и учебниками по обучению кадров». 
3 января 1947 г. издан приказ начальника Белорусской дороги "О сохранении книжного фонда профсоюзных и технических библиотек". 18 июня 1947 г. утвержден приказ начальника Брест-Литовской дороги "Об улучшении работы технических библиотек". Фонды восстанавливаемых и вновь создаваемых библиотек формировались из изданий: 
· уцелевших во время войны, 
· возвращенных из эвакуации изданий, 
· подаренных читателями, 
· переданных из уцелевших технических библиотек Октябрьской, Омской и Ярославской железных дорог в соответствии с "Планом восстановления книжного фонда библиотек освобожденных дорог...", утвержденным Наркома путей сообщения. 
В начале 50-х годов фонды библиотек были восстановлены.
В мае 1953 г. Белорусская и Минская железные дороги были преобразованы в Белорусскую. В связи с этим дорожные технические библиотеки были объединены в одну. Дорожная научно-техническая библиотека Управления Белорусской железной дороги в г. Минске стала методическим центром для технических библиотек магистрали. В этот период окончательно оформилась сеть технических библиотек Белорусской дороги. 

На протяжении ряда десятилетий на Белорусской железной дороге существовала централизованная система библиотечного обслуживания, возглавляемая Дорожной научно-технической библиотекой. В течение последующих десятилетий неоднократно изменялась ее структура. Было предпринято несколько попыток объединения библиотек с органами научно-технической информации. В 1992 г. произошло объединение технических и профсоюзных библиотек дороги. Однако изменения структуры библиотек и состава фондов не повлекли за собой принципиальной переориентации их деятельности. Остались незыблемыми стержневые направления деятельности, доминирующим направлением по-прежнему является работа с литературой по тематике железнодорожного транспорта и смежных отраслей. Выработаны основные критерии формирования фонда, информационного и справочно-библиографического обслуживания. Усилиями нескольких поколений библиотекарей собраны уникальные фонды. Собрание дореволюционных изданий и редких книг стало основой депозитарного фонда НТБ, на который возложена задача накопления и хранения максимально полного репертуара изданий и документов по истории дороги и отрасли в целом.

Научно-техническая библиотека Белорусской железной дороги является одной из крупнейших специализированных библиотек, основным республиканским хранилищем литературы по вопросам железнодорожного транспорта, координационным и методическим центром для 17 технических библиотек отрасли. На сегодняшний день НТБ, сохранив лишь отдельные элементы централизации: осуществляет комплектование технических библиотек обязательным экземпляром литературы по железнодорожной тематике, ее обработку, ведет справочный аппарат библиотек отделений дороги. 
Организация библиотечного обслуживания подчинена задачам, стоящим перед железной дорогой, по обеспечению информацией и литературой в помощь внедрению новой техники и современных технологий, совершенствованию экономичных методов управления, развитию автоматизации и механизации производственных процессов. 
