Лютикова Т.А., зав. Могилевской ОНТБ
История развития научно-технических библиотек Могилевской области

История возникновения и развития библиотек неразрывно связана с историей страны. С 1919 г. по настоящее время страна прошла огромный путь через войны и восстановление, мирное строительство, кризисы, распад Cоюза и обретение независимости.
Следует выделить технические библиотеки, организованные в довоенное время на территории Могилевской области.

Построенный в Могилеве завод искусственного волокна был оснащен передовой по тому времени техникой. Ее освоение оказалось делом сложным, требовало специальной литературы. Организованная в 1931 г. техническая библиотека через три года имела штатного работника, а ее фонд насчитывал 3200 книг. Ими пользовалось 900 читателей. Заводская библиотека должна была обслуживать литературой и информационно-библиографическими материалами всех работавших на заводе рабочих, ИТР и служащих, с тем, чтобы содействовать им в выполнении производственных планов, освоении новой техники и технологии, повышении идейно-политического уровня и деловой квалификации.
В 1933 г. был построен и введен в эксплуатацию Кричевский цементный завод. Завод до начала Великой Отечественной войны был действующим предприятием с высокой производительностью труда. В техническом отделе цементного завода собиралась техническая литература, работу с которой организовывал специалист отдела. В годы войны завод был полностью разрушен немецко-фашистскими захватчиками. Библиотека технической литературы при техническом отделе была сожжена, а фонд не сохранился.

К началу войны в Белоруссии насчитывалось 20 технических библиотек на железнодорожных станциях. Из числа довоенных библиотек следует назвать Линейную техническую библиотеку станции Могилев, созданную в 1930 г. Техническая библиотека на станции Осиповичи была создана в 1936 г. и перед войной ее фонд насчитывал не менее 3 тыс. экз. Во время войны почти все фонды были уничтожены. После освобождения от немецко-фашистских оккупантов белорусских земель в соответствии с приказом по Белорусской железной дороге от 8 июня 1944 г. на железнодорожных узлах были восстановлены линейные библиотеки. На основании этого же приказа была создана библиотека на станции Кричев.

За три года оккупации Белоруссии фашисты разрушили большинство промышленных предприятий, почти полностью уничтожили их библиотечные фонды. 
28 декабря 1945 г. согласно Постановлению ЦК КПБ и правительства республики создан Могилевский металлообрабатывающий завод. С быстрым ростом завода увеличивалась численность рабочих, ИТР, служащих, соответственно росла потребность в книге. Комплектование фонда приобрело систематический и планомерный характер. Однако техническая библиотека завода официально была организована лишь в I960 г. 

В 1950 г. приказом директора Могилевского автомобильного завода им. С.М. Кирова была создана техническая библиотека. Освоение предприятием выпуска новой продукции, рост количественного состава инженерно-технических работников и потребность в повышении квалификации кадров явились основанием для создания на заводе специальной технической библиотеки. В основу ее создания легли 200 экз. книг, выделенных ЦНТБ Министерства тяжелого машиностроения заводу в порядке оказания помощи освобожденным от оккупации районам. Книжный фонд, в первые годы, насчитывал 450 книг, преимущественно по котлостроению, в соответствии с профилем завода.

В 60-е годы в стране проходило множество разнообразных общественных смотров библиотек, Всесоюзных походов за знаниями, движений за звание библиотек отличной работы и др. 

В апреле 1961 г. республиканская комиссия подвела итоги деятельности библиотек всех систем и ведомств. По ее решению библиотеке Могилевского завода искусственного волокна было присвоено звание «Лучшая техническая библиотека республики». В читальном зале и во всех крупных цехах завода имелись библиотечные витрины. Там же организовывались открытые просмотры новинок, тематические просмотры литературы. Кроме этого, в читальном зале и в цехах проводились обзоры, как новых поступлений, так и тематические обзоры литературы. 

На базе лучших технических библиотек Минска, Витебска, Могилева были проведены семинары библиотечных работников с целью изучения и распространения передового опыта. Семинар, содействовавший распространению передового опыта среди библиотекарей г. Могилева, был проведен в технической библиотеке Могилевского завода «Строммашина». В библиотеке завода была хорошо организована пропаганда литературы о передовом опыте. Для оказания помощи в повышении технического уровня работников завода техническая библиотека совместно с бюро технической информации создала на общественных началах филиалы и библиотеки-передвижки в цехах и отделах. Читателями библиотеки являлись не только работники данного завода, но и специалисты других предприятий города: Могилевского завода «Красный металлист», Могилевского металлургического завода, Управления механизации, а также преподаватели Могилевских машиностроительных института и техникума, других технических училищ города.
Приказом директора Могилевского металлургического завода им. А.Ф. Мясникова от 18 августа 1962 г. № 86 была создана техническая библиотека. До этого времени на заводе была профсоюзная библиотека, в фонде которой наряду с художественной имелась и техническая литература. Кроме того, небольшое количество технической литературы находилось в отделах и службах завода. С 1959 г. завод приступил к освоению чугунных водопроводных труб полунепрерывным способом, в связи с этим была приобретена специальная техническая литература по отрасли и смежным вопросам. Таким образом, на заводе появилось большое количество технической литературы, и встал вопрос о сосредоточении всей технической литературы в одном месте – т.е. об образовании технической библиотеки. Всего было 1225 экз. технической литературы. После создания технической библиотеки была проведена работа по ее популяризации: развешены по цехам объявления об организации технической библиотеки. Специалистам были разосланы индивидуальные приглашения в библиотеку. Первоначальное число читателей было 125 человек, затем оно увеличилось до 500 читателей. Комплектовалась техническая библиотека по тематическим планам издательств, из библиотечного коллектора, в книжных магазинах и др. Библиотека комплектовалась литературой по основному профилю и по смежным вопросам производства, общественно-политической, социально-экономической тематике, теоретическим и общим вопросам техники. Книжный фонд технической библиотеки насчитывал 9,5 тыс. экз., а общий фонд составлял 15,4 тыс. экз. 

Рабочие Кричевского цементно-шиферного комбината на профсоюзной конференции поставили вопрос об организации технической библиотеки, которая и была открыта в марте 1963 г. Библиотеке были предоставлены новые помещения: книгохранилище и читальный зал на 24 места. Финансовые средства на формирование фонда выделялись в неограниченном количестве. Комплектование фонда осуществлялось через магазины «Книга - почтой» из Москвы, Ленинграда, Харькова, а также из Минского и Могилевского библиотечных коллекторов. И в ближайшее время фонд составил 7 тыс. экз. литературы по профилю производства. Был организован открытый доступ читателей к фонду. Активно библиотека использовала при обслуживании специалистов комбината систему МБА.
Многие технические библиотеки предприятий, СКБ, проектных организаций оформляли выставки, составляли списки, картотеки, плакаты, папки с вырезками по вопросам экономики и организации производства. Большую популярность приобрели тематические обзоры литературы, к проведению которых привлекались специалисты. Широкое распространение получили конференции по конкретным журналам. Их проводила НТБ Могилевского завода «Строммашина». Активно использовали библиотеки «кольцевую» почту. Например, НТБ Могилевского стеклозавода «Октябрь». Многие библиотеки в 1966 г. вели Главную справочно-библиографическую картотеку. Среди них выделялись НТБ Могилевского завода «Строммашина», а также НТБ Бобруйского машиностроительного завода им. В.И. Ленина. 

Технические библиотеки стали комплектовать иностранную литературу. Большое количество экземпляров в фонде библиотек насчитывали описания изобретений к авторским свидетельствам и патентам, промышленные каталоги, нормативно-технические документы, работа с которыми требовала высокой квалификации и специальных знаний. 

Особое внимание уделяли работники технических библиотек дифференцированному обслуживанию различных категорий читателей. Большую работу в этом направлении проводила библиотека Могилевского завода «Электродвигатель». Она регулярно информировала о новой литературе по специальности, составляла рекомендательные списки литературы, организовывала выставки книг. С помощью этой библиотеки в течение 1969 г. 323 человека повысили свою квалификацию, 30 окончили ВУЗы и техникумы, 45 – трехгодичную школу мастеров при заводе. Среди читателей в ВУЗах и техникумах занимались 235, в школах рабочей молодежи – 35, в университете научно-технического прогресса – 127 человек. В помощь специалистам, работающим над определенной темой, технические библиотеки выполняли устные и письменные справки. Раньше основную категорию читателей технических библиотек составляли ИТР, теперь значительное число читателей – рабочие. Ускорение научно-технического прогресса потребовало от работников предприятий повышения своей квалификации. В помощь обучающимся смежным профессиям технические библиотеки проводили массовые мероприятия, семинары, школы передового опыта и др. 

Важную роль в пропаганде литературы играли библиографические обзоры. Кроме обзоров новинок литературы, библиотеки широко практиковали тематические обзоры по узкоспециальным вопросам. Активную работу по проведению обзоров вела библиотека Могилевского завода «Строммашина». Все большую популярность завоевывали открытые просмотры литературы по различным вопросам производства. Подобранная библиотекарями совместно со специалистами литература направлялась непосредственно на рабочие места работникам предприятия, в цех, отдел. Широко практиковала проведение просмотров библиотека Могилевской швейной фабрики им. В. Володарского. Значительную работу проводили технические библиотеки республики по созданию передвижных и справочных библиотек и организации их деятельности. Особенно ощутима была роль передвижных и справочных библиотек в привлечении читателей и пропаганде литературы была развернута на крупных предприятиях и в строительных трестах. В 1968 г. в технических библиотеках насчитывалось 527 передвижных и справочных библиотек. Наибольшее их количество находилось в Могилевском заводе «Строммашина» (17), Могилевском автомобильном заводе им. С.М.Кирова (13), СКБ протяжных станков (11) и др. Технические библиотеки проводили большую работу по обучению библиотекарей-общественников основам библиотечного дела, организовывали смотры-конкурсы передвижек, проводили семинары. 

В г. Могилеве были созданы и Междуведомственный библиотечный совет и Секция городских, технических и профсоюзных библиотек для координации работы библиотек всех систем и ведомств. Координация шла в трех направлениях: повышение квалификации кадров (проведение совещаний, семинаров, практикумов), организация массовых мероприятий, библиотечное обслуживание региона. Например, мероприятие, проведенное Могилевской областной библиотекой совместно с техническими библиотеками города на Могилевском заводе «Строммашина», включало и выступления специалистов по обобщению опыта работы библиотек с фондами и каталогами, открытый просмотр технической литературы в двух цехах предприятия с обзором представленной литературы, а также конференцию по технологии изготовления машин. Семинар, организованный совместными усилиями библиотек различных ведомств региона, состоялся на базе технической библиотеки Могилевского завода искусственного волокна им. Куйбышева. Программа мероприятия включала выступления на темы: «Химики Могилевщины – народному хозяйству», «Индивидуальная работа с читателями и пропаганда химических знаний», экскурсии по заводу, библиографические обзоры литературы и др. Участники семинаров принимали активное участие в обмене профессиональным опытом. В городах Могилеве и Бобруйске были организованы постоянно действующие межведомственные библиотечные семинары, который проводились два раза в месяц. Междуведомственный библиотечный совет возглавлял работу в регионе по доведению книг до каждого работавшего. Например, на заводе им. В.В. Куйбышева профсоюзная и техническая библиотеки условно разделили цеха и подразделения завода. Каждая библиотека выявляла и отвечала за то, все ли рабочие читают и записаны ли они в других библиотеках города. Могилевская областная библиотека со своей стороны также вела работу, чтобы не было ни одного производственника, который бы не читал по своей профессии книг в любой библиотеке города. Совместная работа по доведению книг до каждой семьи была проведена библиотеками Могилевского завода искусственного волокна им. Куйбышева, Могилевского завода «Строммашина», Могилевского завода «Электродвигатель» и др. В Кричеве был проведен комплекс мероприятий под девизом: «Все библиотеки города Кричева - в помощь обслуживанию работников Кричевского цементно-шиферного завода и Кричевского завода резиновых изделий».

Сеть технических библиотек предприятий республики продолжала незначительно изменяться. В Могилевской области числилось в 1972 г. - 23 НТБ, в 1974 г. – 25 НТБ, в 1975 г. – 26 НТБ, 1976 г. – 26 НТБ, 1977 г. – 31 НТБ. 

Качество и уровень работы во многом зависел от состава и состояния справочного аппарата. Например, НТБ Могилевского завода «Строммашина» вела алфавитный, систематический каталоги, картотеки комплектования и докомплектования, регистрационные картотеки, главную справочную картотеку, картотеку внедренных новшеств. 

Многие НТБ принимали активное участие в реализации системы ИРИ. НТБ Могилевского завода искусственного волокна обеспечивала информацией 15 абонентов, НТБ Могилевского комбината синтетического волокна обслуживала в системе ИРИ 25 специалистов по 55 темам. НТБ комбината обслуживала индивидуальной информацией 90 абонентов и 14 групп обеспечивала групповой информацией. К внедрению ИРИ приступила техническая библиотека Могилевского завода «Строммашина». 
НТБ Бобруйского завода тракторных деталей и агрегатов провела несколько дней рабочих профессий. Тематика и место их проведения согласовывалась с администрацией завода, составлялся план подготовки и проведения мероприятия, назначались ответственные за подбор литературы. Так, ко дню станочника была подобрана литература для токарей, слесарей, шлифовщиков и популярная экономическая литература. За время проведения этого мероприятия записалось в НТБ 15 новых читателей.

Традиционными для многих предприятий стали вечера на тему: «Посвящение в рабочие», в подготовке которых активное участие принимали НТБ. Такие мероприятия были традиционными в работе НТБ Могилевского автомобильного завода им. С.М. Кирова. На вечерах выступали передовики производства, ветераны труда, представители администрации и общественных организаций завода. На мероприятиях проходили обзоры литературы для рабочих, можно было познакомиться с выставкой изданий на тему: «Мир профессий». Работникам предприятия рассылались пригласительные билеты и анкета «Что я прочел за год?».

Для слушателей школ передового опыта НТБ Могилевского завода «Электродвигатель» провела конференцию на тему: «Экономия материалов при конструировании изделий и снижение трудоемкости их изготовления», а НТБ Могилевского завода искусственного волокна организовала конференцию на тему: «Задачи по обеспечению прогресса в промышленности химических волокон». Ее материалы широко освещались в заводской печати. Выставки, которые были оформлены к конференции, познакомили ее участников с литературой не только своей библиотеки, но и полученной по МБА. Рекомендации этих конференций способствовали разрешению многих вопросов производства.
На Могилевском автомобильном заводе им. С.М. Кирова совместно с Могилевским отделением БелНИИНТИ и областной библиотекой проводились дни специалиста (инструментальщика, термиста). В тесном контакте с библиотеками региона регулярно проходили дни патента. На них экспонировалась новейшая литература, были прочитаны лекции, показаны кинофильмы.
Важной проблемой библиотечно-информационного обеспечения специалистов науки и техники являлось предоставление информации на предприятия, не имеющие НТБ. Интересен опыт Могилевского отделения БелНИИНТИ, которое с 1971 г. вело работу по справочно-информационному обслуживанию специалистов мелких и средних предприятий. В первую очередь был организован постоянно действующий семинар для работников, ответственных на предприятии за информационную работу. За каждой крупной НТБ закрепили по два-три предприятия, не имевших технических библиотек.
Из отчета НТБ Бобруйской трикотажной фабрики видно, что в ее фонде к 1977 г. насчитывалось 12,3 тыс. экз. Библиотека обслуживала 762 читателя, в т.ч. 132 ИТР и 628 рабочих. Библиотека оказывала помощь специалистам в повышении культурно-технического уровня, содействовала повышению квалификации рабочих, совершенствовала формы и методы пропаганды технической книги. Одним из основных направлений деятельности библиотеки была пропаганда технической литературы. НТБ работала в тесной связи с производством, отделом технической информации, советом ВОИР, НТО, инженером-методистом по подготовке кадров. Большую помощь оказывала библиотека школе основ экономических знаний, кружкам политического просвещения. Были подготовлены в соответствии с планами занятий кружков альбомы, плакаты, стенды литературы, папки с вырезками статей к конкретным мероприятиям. В штате библиотеки был 1 работник без специального образования.
По основным показателям и содержанию работы в 1979 г. одной из лучших являлась НТБ Могилевского автомобильного завода им. С.М. Кирова. На заводе был создан единый для научно-технической и профсоюзной библиотек совет. Библиотечный совет собирался ежеквартально, утверждал отчеты обеих библиотек, планы массовых мероприятий. Он принимал активное участие в формировании фондов НТБ, в технической обработке литературы, в борьбе с задолженностью читателей, в проведении дней специалиста, в разработке и изготовлении нового библиотечного оборудования. Особую помощь оказывали активные читатели в работе 10 передвижных и справочных библиотек. За год они обслужили 628 читателей, выдали 11,5 тыс. экз.

В большинстве НТБ дни информации стали проводиться регулярно. Так, в НТБ ПО «Бобруйскшина» дни информации проводились ежемесячно в третью среду. Приглашались все желающие, посещение экспертов было обязательным. О проведении мероприятия читатели оповещались через газету, информационные стенды, телефон, в личной беседе. Посещение мероприятия в назначенное время дало возможность всем собравшимся прослушать обзор новой литературы, отчеты о командировках на родственные предприятия, различные информационные сообщения.

Постоянное изучение профессиональных запросов и интересов абонентов позволило НТБ Могилевского завода «Электродвигатель» организовывать индивидуальное обслуживание специалистов. Особое внимание уделялось работе с рабочими. Для рабочих проводились обзоры литературы в цехах, выпускались рекомендательные списки литературы по профессиям, выполнялись подборки литературы по повышению профессиональной квалификации.

Большое внимание уделялось обслуживанию рабочих. НТБ Могилевского автомобильного завода совместно с профсоюзной библиотекой завода провела день рабочего в цехе гидроаппаратуры. Мероприятие включало выставку литературы по рабочим специальностям работников цеха под общим названием: «Через книгу к мастерству», а также обзор литературы на тему: «Библиография в помощь рабочему». Для молодых рабочих НТБ завода оформила постоянно действующую выставку: «Изучай свою профессию», вела читательскую картотеку «В помощь рабочему, осваивающему профессию».

В 1980 г. НТБ особое внимания уделяли сокращению сроков выполнения читательских запросов, ликвидации отказов и повышению культуры обслуживания. Этому способствовало нормообоснование планов работы библиотек, а также разработка регламентирующей библиотечной документации.
Одними из лучших научно-технических библиотек республики по организации работы в 1981 г. были НТБ Могилевского ПО «Химволокно», Могилевского автомобильного завода им. С.М. Кирова, Могилевского завода «Строммашина», завода «Электродвигатель», Бобруйского завода тракторных деталей и агрегатов.

Специалисты некоторых предприятий легкой промышленности, в т.ч. Могилевского ПО шелковых тканей, обслуживались по отраслевой автоматизированной системе информационного обслуживания «Кристалл - легпром». Данная система позволяла производить экспертизу заявок на предполагаемое изобретение, получить необходимую межотраслевую информацию, заказать копии иностранных изданий. 

Учитывая многогранность деятельности мастеров на производстве, НТБ уделяли особое внимание обслуживанию данной группы читателей. Причем, информационное обеспечение мастеров осуществлялось по всем направлениям их деятельности. Мастера являлись наставниками молодежи и НТБ старались не упустить из виду эту педагогическую работу мастеров, выделяли наставников в самостоятельную группу пользователей. Например, НТБ Могилевского автомобильного завода им. С.М. Кирова провела день наставника под названием: «Роль наставничества в овладении профессии». В его подготовке и проведении приняли участие НТБ, БНТИ завода и Могилевский ЦНТИ. Программа мероприятия включала выступления на темы: «Сущность и особенности наставничества в современный период» и «Наставничество в трудовых коллективах предприятий города Могилева»; обмен опытом; просмотр кинофильма, экскурсию по заводу, знакомство с книжной выставкой литературы, обзор информационных листков. Участники дня наставника ознакомились с тематической подборкой документов, подготовленной в РНТБ.

НТБ Могилевского завода «Строммашина» проводила в 1981 г. дни рабочих профессий: электрика, инструментальщика, слесаря-сборщика. Качество проведения этих мероприятий по сравнению с предыдущими годами заметно улучшилось. По всем цехам и участкам раздавались анкеты по оценке эффективности мероприятий, где респонденты отмечали не только свои замечания, но и предложения.

Ряд библиотек в 80-е гг. улучшили условия своей работы. В новое благоустроенное помещение переехала НТБ ПО «Могилевлифтмаш».
Большую работу с группой молодых рабочих проводила НТБ Могилевского завода «Электродвигатель». Ежегодно совместно с профсоюзной библиотекой и комитетом комсомола НТБ проводила для них вечер посвящения в рабочие «Нет на свете выше звания, чем рабочий человек». Большой интерес у молодых рабочих вызывала постоянно действующая выставка «Тебе, молодой рабочий».

Почти все НТБ ввели дифференцированное обслуживание различных групп работников предприятий: мастеров, рабочих, молодых рабочих, изобретателей, рационализаторов, пропагандистов и слушателей сети партийной, комсомольской и экономической учебы. НТБ Могилевского автомобильного завода им. С.М. Кирова взяла на дифференцированное обслуживание группу бригадиров завода. НТБ уделяла внимание приобретению литературы в помощь бригадирам; организовала «Уголок бригадира»; подготовила рекомендательные списки литературы «В помощь бригадиру», «Соревнование в условиях бригадной формы организации труда»; вела картотеку «Бригадная форма организации труда»; участвовала в организации дня бригадира, провела анализ чтения бригадиров. Информация предлагалась работникам завода не только в помещении НТБ, но и на 9 ее пунктах выдачи.

Многие НТБ для улучшения обслуживания читателей и совершенствования состава фондов проводили в эти годы изучение информационных потребностей специалистов предприятия и эффективности использования фонда. 

В оперативном изучении изданий, своевременном выявлении и внедрении передового опыта, доведении информации до каждого специалиста предприятия помощь библиотеке оказывали группы референтов и техинформаторов. 

Одним из направлений информационной и справочно-библиографической работы являлась пропаганда библиотечно-библиографических знаний. Большинство библиотек с этой целью при записи читателей проводили с ними беседы, индивидуальные и групповые консультации о правилах пользования НТБ, МБА, структуре фондов, правилах пользования справочно-библиографическим аппаратом и др. Многие библиотеки оформляли книжные выставки, уголки, среди них НТБ МоАЗ, Могилевского ПО металлоизделий, подготовившие выставки и планшеты на тему «Библиографические пособия в помощь специалисту». НТБ Бобруйского завода тракторных деталей и агрегатов организовала день библиографии «Научно-технические знания – рабочим массовых профессий». Во время мероприятия были проведены обзоры библиографических пособий, оказаны консультации. Участники мероприятия ознакомились с выставкой вторичных источников информации.
НТБ являлись центрами пропаганды производственно-технической литературы, важнейшим звеном широкого распространения передовых методов труда, технических новшеств, творчества новаторов производства. Помимо оформления тематических выставок по этим вопросам многие библиотеки проводили массовые мероприятия. Так, НТБ Могилевского автомобильного завода им. С.М. Кирова провела месячник пропаганды технической литературы «Курсом НТП» и школу передового опыта «Прогрессивный инструмент и приспособления для токарных и слесарных работ». НТБ Могилевского завода «Электродвигатель» организовала месячник пропаганды литературы «НТП – новые горизонты советского человека». НТБ Могилевского завода «Техноприбор» также провела на заводе месячник технической литературы.

В октябре 1988 г. на базе Могилевского автомобильного завода им. С.М. Кирова состоялась VI Республиканская школа передового опыта «Формы и методы обслуживания читателей в научно-технической библиотеке». В ней приняли участие представители 59 научно-технических библиотек промышленных и научно-производственных объединений Белоруссии. Были рассмотрены проблемы повышения социальной роли библиотек, участвовавших в информационном обеспечении научно-технического прогресса, предоставления юридических, финансовых и организационно-хозяйственных прав на приобретение и использование современной техники и оборудования. На мероприятии были отмечены новые формы и методы обслуживания в НТБ Белоруссии. Внедрение бригадного абонемента в библиотеке в значительной степени помогло повысить авторитет НТБ. На Могилевском лифтостроительном заводе благодаря бригадному абонементу 41% от общего числа рабочих стали читателями. Библиотекари старались включить читателя в диалог, обсуждение (дни профессий, читательские конференции), стимулировать интерес к техническому творчеству (ярмарки, аукционы технических идей, дни изобретателя, новатора). Немаловажное значение имела пропаганда творческих мыслей изобретателей путем издания перечней работ отдельных авторов-изобретателей, например, «Творческий вклад изобретателей нашего предприятия». НТБ завода распространила анкету с опросом, какие виды библиотечного обслуживания предпочитают работники предприятия. Большинство респондентов указали на открытые просмотры литературы на рабочих местах во время обеденного перерыва. В НТБ Могилевского автомобильного завода им. С.М. Кирова дифференцированно обслуживалось более тысячи рабочих различных специальностей с учетом повышения их квалификации, освоения основной и смежной профессий, обучения в вузах и техникумах, способности к рационализации и изобретательству. С целью улучшения комплектования фонда технической литературы для рабочих НТБ совместно с обществом книголюбов и ответственными работниками белорусских издательств организовала день технической книги. НТБ провела анализ чтения работников каждого цеха, отдела, лаборатории. В результате выявила самый слабо читающий цех. В этом цеху провели открытые просмотры, беседы с мастерами и бригадирами, подготовлены списки литературы: «В помощь молодому рабочему», «В помощь рабочим массовых профессий», оформили выставки: «Рабочему о новой технике», «Повышение мастерства рабочего - веление времени», «НТП в автомобильной промышленности», провели обзоры по радио: «Рабочим-новаторам», «Научно-технические знания — рабочим». В результате активного привлечения к чтению технической литературы читателями библиотеки стали 35% рабочих завода. 

Многие библиотеки также проводили анкетирование, анализ читательских формуляров, индивидуальные беседы. Например, НТБ Могилевского ПО «Химволокно», Бобруйского машиностроительного завода. Полученные результаты позволили определить основные группы читателей для их дифференцированного обслуживания и ознакомиться с кругом производственных проблем. На Бобруйском машиностроительном заводе традиционной формой работы НТБ с рационализаторами были дни новатора, которые проходили в цехах с показом работы новых приспособлений. Библиотека проводила в эти дни открытые просмотры литературы.

Регулярное доведение документов непосредственно до специалиста, повышение оперативности получения информации осуществлялось на днях информации. На них предоставлялись все виды документов, поступивших в фонд библиотеки и других информационных структур предприятия. Эта форма обслуживания специалистов была наиболее эффективной и часто используемой почти всеми НТБ предприятий. Так, НТБ ПО «Бобруйскшина» ежемесячно приглашала по телефону и через газету предприятия на дни информации. Все документы, поступившие в библиотеку в течение месяца, просматривал инженер по НТИ, отбирал материалы, представлявшие интерес для работников завода, раскладывал по тематическим папкам. Сотрудники библиотеки организовывали выставку новых поступлений и оформляли требования на издания. Инженеры по НТИ давали консультации. НТБ совместно с информационной службой организовывала дни новатора. Дни новатора способствовали повышению инициативы рационализаторов и изобретателей, привлечению к техническому творчеству широких кругов рабочих и ИТР. Мероприятия включали выступления начальников цехов, новаторов производства, консультации специалистов, экскурсии на рабочие участки. Референты на основе изученной информации готовили обзоры, с которыми выступали перед специалистами, давали свои предложения и рекомендации по внедрению. Два дня новатора по показу нового режущего инструмента организовала в 1988 г. НТБ Бобруйского машиностроительного завода. Интересно прошел на Могилевском автомобильном заводе им. С.М. Кирова подготовленный НТБ совместно с бюро НТИ день сварщика по теме: «Развитие сварочного производства на Могилевском автомобильном заводе». На мероприятии прозвучали доклады главного сварщика завода, зав кафедрой Могилевского машиностроительного института. НТБ провела обзор новых промышленных каталогов. На открытом просмотре литературы были представлены нормативно-технические документы и промышленные каталоги из фондов РНТБ. На мероприятии демонстрировался кинофильм.

Внедрение нового хозяйственного механизма на предприятиях ограничило работу научно-технических библиотек рамками деятельности конкретной организации. Отчеты о работе стали необязательными, и методическое руководство сетью НТБ предприятий со стороны методического центра прекратилось. 

В 1989 г. лишь 26 НТБ организаций Могилевской области предоставило РНТБ сведения о своей работе. Но и они имели 69 филиалов и пунктов выдачи; обслужили 24,6 тыс. человек; выдали 683,1 тыс. изданий. НТБ Могилевского ПО «Химволокно» имела 3170 читателей. Свыше 2 тыс. читателей обращалось в НТБ ПО «Бобруйскшина», Могилевского автомобильного завода им. С.М. Кирова, Могилевского ПО «Стромавтолиния» и Могилевского лифтостроительного завода. В 11 отчитавшихся библиотеках работали по 1 сотруднику, в 5-и было по 2 работника, в 2-х было по 3 работнику. Эти 40 НТБ организовали за год 29 дней специалиста, 244 дня информации, 153 открытых просмотра, оформили 227 тематических выставок, подготовили 68 тематических библиографических списков. 8 НТБ предприятий Могилевской области внедрили систему ИРИ.

Сведения о работе в 1990 г. предоставили лишь 20 НТБ предприятий Могилевского региона. Они обслужили 21,6 тыс. человек. 20 НТБ имели 61 филиал и пункт выдачи; книговыдача достигла 590,6 тыс. изданий. В 8 отчитавшихся библиотеках работали по 1 сотруднику, в 4-х было по 2 работника, в одной – 3 специалиста; в 7 НТБ работали совместители. Эти 20 НТБ организовали за год 15 дней специалиста, 145 дней информации, оформили 189 тематических выставок, 125 открытых просмотров, подготовили 66 тематических библиографических списков. 7 НТБ предприятий Могилевской области внедрили систему ИРИ.

По итогам работы за 1991 г. сведения предоставили лишь 12 НТБ Могилевского региона. 12 НТБ имели 39 филиалов и пунктов выдачи; обслужили 14,1 тыс. человек, книговыдача достигла 399,5 тыс. изданий. В 6 отчитавшихся библиотеках работали по 1 сотруднику, в 3-х было по 2 работника, в одной – 3 работника; в 2 НТБ работали совместители. Эти 12 НТБ организовали за год 14 дней специалиста, 83 дня информации, оформили 156 тематических выставок, подготовили 48 тематических библиографических списков. 6 НТБ предприятий Могилевской области внедрили систему ИРИ.

По сведениям, приведенным в «Статыстычных паказчыках работы бiблiятэк Рэспублiкi Беларусь», всего в Могилевской области в 1992 г. числилось 26 НТБ, отчиталось лишь 9 библиотек, общий фонд составлял 169,1 тыс. экз., читателей насчитывалось 8,6 тыс. человек, книговыдача была 240,1 тыс. экз., и всего 12 работников. В связи с этим сопоставительный анализ деятельности НТБ региона было нельзя. Сбор статистических сведений стал осуществляться при анкетировании, интервьюировании работников НТБ. 

В 90-е годы НТБ предприятий объединяли с архивами, техническими отделами, отделами маркетинга, в лучшем случае с отделами информации. Прошедшие сокращения числа работающих, в первую очередь, коснулись информационных и библиотечных работников. Среди отчитавшихся библиотек 3 человека работали только в НТБ Могилевского ПО «Химволокно», в НТБ Могилевского завода искусственного волокна работало 2 человека. Почти все НТБ остались с одним работником, многие из этих работников не имели специального образования. Следствием увольнения библиотечных работников явилось сокращение объемов информационных услуг, оказываемых библиотеками. Это не могло не сказаться на качестве выполняемых работ. Снижение финансирования библиотек, в первую очередь, отразилось на составе фондов НТБ. На многих предприятиях комплектование фондов полностью. 
Совет Министров Республики Беларусь 21 января 1994 г принял постановление «Аб стварэннi абласных навукова-тэхнiчных бiблiятэк на правах фiлiялау Рэспублiканскай навукова-тэхнiчнай бiблiятэкi». Этим постановлением в Могилевской области создана Могилевская областная научно-техническая библиотека на правах филиала Республиканской научно-технической библиотеки. В ведение ОНТБ передан информационный фонд областного ЦНТИ. РНТБ провела огромную работу по организации полноценной деятельности Могилевского филиала. 

В настоящее время в Могилевской области продолжает функционировать сеть научно-технических библиотек, включающая библиотеки различных систем и ведомств. Она обеспечивает библиотечное, информационное и справочно-библиографическое обслуживание всех категорий читателей. Работа этих библиотек проходит в сложных условиях недостаточного финансирования. В сложившихся условиях РНТБ активизировала свою деятельность как методического центра для сети НТБ, информационных, патентных служб, служб стандартизации предприятий и организаций. 
Для оказания более эффективной помощи информационным структурам РНТБ провела несколько республиканских исследований. В рамках этих исследований проведены анкетирование НТБ предприятий и организаций республики в 1997 и в 2004 гг. Целью их была выработка направлений библиотечно-информационного обслуживания специалистов производства и научно-технической сферы. Была проанализирована информация, характеризующая состав всех служб по категориям предприятий и организаций, численность и образовательный уровень работников НТБ, тематику комплектования фондов, количественный состав фондов, справочно-библиографический аппарат, виды и формы библиотечно-информационного обслуживания потребителей, наличие ПЭВМ и имеющиеся БД, использование фондов и услуг РНТБ.

Проведенный анализ НТБ показал, что на предприятиях Могилевской области действуют 19 НТБ. Большинство из них находятся на промышленных предприятиях. В них работают 24 специалиста. Если в 1997 г. из 22 специалистов 12 (55%) работников библиотек были с высшим библиотечным образованием, то уже в 2004 г. из 24 специалистов 15 (63%) работника имеют высшее библиотечное образование. 

Анализ видов услуг, выполняемых НТБ, показал, что наиболее активно в библиотеках пользуются обслуживание пользователей на абонементе и в читальном зале. Затем следуют по активности использования: оформление выставок, обеспечение документами по МБА и ЭДД, выполнение тематических подборок, подготовка библиографических списков. Каждая четвертая библиотека проводит дни информации, и лишь десятая НТБ организует дни специалиста и осуществляет обслуживание по системе ИРИ.
Применение компьютеров в библиотечно-информационной деятельности ускоряет обслуживание пользователей и повышает его качественный уровень. Однако, только 5 НТБ в Могилевской области оснащены компьютерным оборудованием.
