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История развития научно-технической библиотеки НИИ средств автоматизации
Научно-техническая библиотека УП «НИИ средств автоматизации» (УП НИИСА) в 2008 г. будет отмечать своё 55-летие. НТБ была создана на базе Минского электромеханического завода в 1953 г. Первоначально фонд составлял всего 195 экз. изданий, но, постоянно пополняясь, к 1969 г. достиг 50 тыс. экз. Тогда же НТБ перевели в филиал НИИ Автоматической аппаратуры и включили ее в состав бюро научно-технической информации.
НТБ начала вести активную деятельность по наиболее полному обеспечению подразделений информационными материалами, необходимыми для успешного выполнения работ. Были назначены технические информаторы из сотрудников института. Они участвовали в целенаправленном комплектовании фонда, в организации и проведении дней информации, в издании информационных бюллетеней, включавших все виды документов, в т.ч. патентные документы по тематике предприятия. Была отредактирована Главная справочно-библиографическая картотека, отражавшая документы с 1967 г. Эта картотека систематически пополнялась реферативными карточками ВИНИТИ, НИИЭИР, каталожными карточками Книжной палаты, а также карточками на поступающие в НТБ информационные материалы из других организаций.
Пора расцвета для НТБ наступила в начале 80-х годов. Штат библиотеки насчитывал 11 человек. Фонд составлял уже 90 тыс. документов, не считая отечественных и зарубежных, в основном, англоязычных, периодических изданий. Восстребованность НТБ была колоссальной по ряду причин. Во-первых, НИИСА был ведущим институтом союзного значения в своей отрасли, во-вторых, был очень высок профессиональный уровень специалистов, работавших в нем, в-третьих, было много государственных заказов. НТБ необходимо было соответствовать потребностям предприятия, а именно, обеспечивать полноту и профиль комплектования фонда, его актуальность и оперативность, осуществлять связь с другими городами (Санкт-Петербург, Москва и др.) по приобретению документов, сотрудничать по межбиблиотечному абонементу с РНТБ, НББ, ЦНБ АН РБ.
В сложных экономических условиях 90-х годов НТБ выстояла в числе немногих технических библиотек предприятий, в частности, благодаря руководству УП "НИИСА". Перед сотрудниками НТБ, которых осталось в штате 3 человека, встали непростые задачи: как в новых условиях пополнять фонд, как соответствовать требованиям современности, как обеспечивать специалистов новейшей научно-технической информацией.
Самаркина Ирина Николаевна, Максимова Наталья Геннадьевна, Шишкина Светлана Александровна - с этими сотрудниками связано продолжение библиотечного, справочно-библиографического и информационного обслуживания УП "НИИСА".
Сегодня информационный ресурс НТБ насчитывает более 113 тыс. документов, в том числе более 9 тыс. наименований периодических изданий (белорусских, российских, украинских, иностранных). НТБ входит в структуру отдела стандартов и научно-технической информации УП "НИИСА"
Стараясь идти в ногу с требованиями времени, внедряя в практику работы современные информационные технологии, НТБ с 1997 г., а наиболее активно с 2005 г., стала комплектоваться электронными документами. Создана картотека "Электронный ресурс", отражающая наличие всего информационного материала на электронных носителях. Фонд электронных документов составляет на сегодня около 300 экз., среди них как имеющие печатные аналоги, так и не имеющие печатных аналогов, но в основном - это приложения к журналам "Компьютерра", "Компьютер-пресс", "Мир ПК", "ПК сегодня", "Современные технологии автоматизации", приложения к книжным изданиям.
Мы стараемся учесть все новые издания и проинформировать о них читателей, регулярно пополняя картотеку "Новинки НТБ", распространяя библиографические списки, постоянно обновляя выставку новых поступлений. НТБ осуществляет избирательное распространение информации, дифференцированное обслуживание руководителей. Выполняет тематические подборки литературы, а также готовит сигнальную информацию. Существенную помощь в этом оказывает МБА - мы на протяжении многих лет мы сотрудничаем с РНТБ, НББ, ЦНБ. У нас ведутся "Картотека публикаций сотрудников предприятия" и "Картотека публикаций о предприятии", в которые включены статьи из таких периодических изданий как "Армия", "Аэрокосмический курьер", "Беларуская думка", "Военно-техническое сотрудничество", "Новости науки и технологий", "Техника. Экономика. Организация", "Комсомольская правда в Белоруссии" и др.
Однако в нашей работе есть некоторые трудности:
· во-первых, с перечисленным выше объемом работ мы вынуждены справляться по старинке, так как наш труд до сих пор не автоматизирован;
· во-вторых, хотелось, чтобы выделялось больше финансовых средств на приобретение литературы;
- в-третьих, в НТБ трудятся 2 человека, хотя в штатном расписании 3 единицы, и очень трудно убедить руководство оформить доплату за зону расширенного обслуживания, так как нет официальных документов. В связи с этим, большая просьба к РНТБ, разработать и утвердить на соответствующем уровне "Типовое штатное расписание для НТБ".
В заключении хочется отметить, что на сегодняшний день в НТБ УП "НИИСА" сосредоточен комплекс научно-технических документов, который обеспечивает научно-производственную и инновационную деятельность предприятия, а библиотечные работники вносят свой вклад в выполнение стоящих перед предприятием задач.
