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История развития научно-технической библиотеки РУП «Минский тракторный завод»

Научно-техническая библиотека Минского тракторного завода была организована в 1947 г., через год после основания завода. Этим фактически было положено начало организации информационной службы предприятия. НТБ размещалась на площадях отдела Главного конструктора, где был выделен угол для шкафа с несколькими десятками книг и стандартов. Часть книг была собрана у сотрудников, часть куплена у частных лиц. В штате библиотеки был всего один сотрудник. Первая инвентарная книга была зарегистрирована 19 мая 1947 г., к июлю этого года фонд составлял 1,5 тыс. экз. документов. Первой заведующей НТБ была В. Веселовская, которая проработала в этой должности до 1948 г. Затем заведующей библиотекой стала Зинковская Нина Харитоновна. В 1948 г. НТБ получила две комнаты в корпусе инструментального цеха. Начался поиск путей приобретения книг. Государственная библиотека им. В.И. Ленина по просьбе работников НТБ выделила из своих фондов около 300 дублетных книг. В Москве, у профессора Кугеля, была куплена частная библиотека, состоящая из 300 книг. В это время начал работать библиотечный коллектор и техническая библиотека начала комплектоваться через него. Книги приобретались также в только что появившихся в Минске книжных киосках.

С первого дня существования НТБ тесно увязывала свою деятельность с потребностями производства, задачами и планами предприятия, программой его социального развития. С каждым переходом завода на выпуск новой модели трактора техническая библиотека уделяла особое внимание подбору литературы, способствующей разработке и внедрению новой техники, передовой технологии, повышению производительности производства, а также повышению качества, надежности и долговечности выпускаемой продукции. 

В 1953 г. библиотеке предоставили новое помещение, более пригодное для нее. Это помещение было оборудовано необходимыми стеллажами и шкафами. После выхода постановления правительства «О мерах по улучшению библиотечного дела в стране» в 1961 г. библиотека вновь переехала в новое помещение площадью 192,5 кв. м., на котором разместились: абонемент, читальный зал и книгохранилище. Фонд к этому времени насчитывал 100 тыс. экз. книг, изданий органов НТИ, газет и журналов. Начиная с 1960 г. в технической библиотеке работали 5 человек, включая переводчика. Основными направлением работы библиотеки на этом этапе были: оказание помощи производству в дальнейшем ускорении технологического прогресса, в повышении культурно-технического уровня рабочих и инженерно-технических работников.

В 1962 г. НТБ Минского тракторного завода приняла участие в соревновании на звание "Техническая библиотека отличной работы". По результатам соревнования НТБ Минского тракторного завода была награждена диплом и денежной премией. 
Большое значение НТБ придавала приближению книги к рабочим местам. В цехах и отделах было организовано 26 библиотек-передвижек. В них работали активисты-общественники. Они всегда были в курсе производственных планов. Заведующие передвижками информировали читателей о новинках, на доску объявлений вывешивали списки новых поступлений, проводили обзоры литературы. Во всех передвижках был организован открытый доступ ко всей литературе. Работа передвижек помогала прививать рабочим интерес к технической литературе.
В 1963 г. был создан Справочно-информационный фонд (СИФ). Создание СИФ дало возможность инженерам в более короткий срок получать информацию по интересующим их вопросам. Информационные материалы поступали из ЦНТБ тракторного и сельскохозяйственного машиностроения, ГПНТБ, ВИНИТИ, НАМИ, ГОСИТИ, и др. С организацией СИФ библиотека стала удовлетворять информационные запросы читателей более оперативно. Этот фонд имел открытый доступ, в нем была собрана техническая информация по профилю завода. СИФ включал главную и несколько специальных картотек. Среди специальных картотек большой интерес представляла «Картотека внедренных мероприятий». Имелись еще картотеки: калькодержателей и перфокартотека изданий ВИНИТИ по технической эстетике и по художественному конструированию. По предложению Республиканского информационного СИФ НТБ, библиограф Ковалевская Вера Викторовна вела 3 тематические картотеки: «Тракторостроение», «Сварочное производство», «Обработка металлов давлением».
Для быстрейшего ознакомления со всей информационной литературой и с новыми книгами на заводе была создана группа референтов из 51 человека. Был издан приказ по заводу о правах референтов, написано «Положение о референтах». Согласно положению все референты освобождались на один день в месяц для работы со справочно-информационной литературой. В группу референтов вошли специалисты, которые знали нужды и запросы производства. Одной из распространенных форм работы являлась подготовка бюллетеней новых поступлений. Бюллетени библиотека выпускала ежемесячно на протяжении многих лет большим тиражом и рассылала по цехам и отделам - во все библиотеки-передвижки.
В 1970 г. НТБ Минского тракторного завода приняла участие в смотре научно-технических библиотек, посвященном 100-летию со дня рождения В.И. Ленина, в котором приняло участие 197 библиотек предприятий, НИИ и проектно-конструкторских организаций. За высокие показатели в работе, применение прогрессивных форм и методов в пропаганде произведений В.И. Ленина и выполнение условий смотра, НТБ Минского тракторного завода получила второе место и денежную премию.
В 1973 г. зав. НТБ стала Гончарова Лидия Ивановна, штат библиотеки составлял уже 6 человек.
В 70-х годах прошлого столетия основными задачами в работе НТБ были: распространение достижений науки и техники и передового опыта, оперативное доведение научно-технической информации до специалистов, обеспечение дифференцированной помощи читателям с учетом их профессиональных интересов и общеобразовательного уровня. Библиотека стремилась использовать все формы обслуживания для более полного удовлетворения запросов читателей. Коллектив НТБ как руководство к действию принял постановление ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе».
В связи с работами, проводимыми на заводе по переходу на выпуск нового трактора МТЗ-80/82, особое внимание уделялось рекомендации литературы, освещавшей вопросы повышения качества, надежности и долговечности выпускаемой продукции, а также способствовавшей разработке новой техники, созданию тракторов и повышению эффективности производства.
В соответствии с «Порядком организации хранения редкоиспользуемой литературы и документации в органах научно-технической информации» НТБ составила перспективный и оперативный планы работы по освобождению фонда от малоиспользуемой и дублетной литературы, и с 1973 г. начала активную работу по отбору такой литературы. Для этого была создана специальная комиссия. Издавался указатель обменно-резервного фонда, который рассылался в головные библиотеки отрасли и библиотеки территориально - отраслевой группы. Организован был также уникальный фонд по тракторостроению, который существует и сегодня и пользуется большим спросом.
В январе 1975 г. по Минскому тракторному заводу был издан приказ «О мерах по улучшению работы научно-технической библиотеки» и намечены конкретные мероприятия по рациональной организации фонда, информационно-библиографическому обслуживанию, по улучшению материально-технической базы НТБ. В том же году приказом Министра тракторного и сельскохозяйственного машиностроения СССР на НТБ были возложены функции Головной библиотеки территориально-отраслевой группы. В ее состав входили 10 технических библиотек родственных предприятий: МЗШ, ММТ, ММЗ, МАЗ, МПКТИ, Бобруйского завода тракторных деталей и агрегатов, Борисовского завода агрегатов, завода «Лидсельмаш», Тартуского завода "ВЫЙТ". Как головная библиотека, НТБ Минского тракторного завода проводила следующую работу: собирала и анализировала отчеты библиотек территориально-отраслевой группы, составляла и рассылала инструктивно-методические пособия по различным вопросам библиотечной деятельности, проводила практикумы, семинары, школы передового опыта, консультации.
В конце 70-х годов главной опорой НТБ был библиотечный совет, в который входили представители основных цехов, отделов и лабораторий. Библиотечный совет был утвержден распоряжением Главного инженера и состоял из 20 человек. Члены совета прорабатывали тематические планы издательств и органов информации, редактировали разделы ГСК, принимали активное участие в массовых мероприятиях, проводимых библиотекой. Кроме того, мероприятия проводились в тесном контакте с общественными организациями завода: ВОИР, БРИЗ, НТО.
Для более эффективной пропаганды литературы НТБ проводила совместную работу с профсоюзной библиотекой. Ежегодно составлялся единый план работы. Библиотеки проводили массовые мероприятия, открытые просмотры литературы в цехах завода, читательские конференции, организовывали книжные выставки, обменивались библиографическими рекомендательными указателями.
В 1983г., в соответствии с положением «Организация работ по стандартизации в области научно-технической информации в отрасли тракторного и сельскохозяйственного машиностроения», научно-техническая библиотека приступила к внедрению в свою деятельность стандартов СИБИД, разработала «План мероприятий по внедрению ГОСТ СИБИД и ОСТ ЦНИИТЭИ тракторосельхозмаш в ГНТБ Минского тракторного завода на 1983-1985 гг.». Был издан приказ директора завода «О создании комиссии по внедрению стандартов СИБИД». Были составлены картотеки: «Картотека ГОСТ системы СИБИД» и «Картотека контроля внедрения стандартов». НТБ начала работу по приведению в соответствие существовавших технологических инструкций, регламентировавших работу библиотеки, с требованиями стандартов.
В эти годы в нашей стране, на предприятиях, широко внедрялась новая форма организации труда - бригадный подряд. Этот метод требовал овладения смежными профессиями, профессионального совершенствования. НТБ Минского тракторного завода организовала новую форму обслуживания - бригадный абонемент. Для пользования им сотрудники НТБ разработали правила, которые были утверждены председателем цехового комитета и заверены бригадиром. В соответствии с ними бригада оформляла коллективную заявку на литературу. Библиотека выполняла заявку на книги, используя для этого фонды всех филиалов. На абонементе велась подборка статей «Бригадный подряд Минского тракторного завода» и картотека «Бригадная форма организации труда».
Особое внимание уделялось дифференцированному обслуживанию читателей. Были выделены следующие группы:
1. Руководящий состав
2. Изобретатели и рационализаторы
3. Молодые специалисты
4. Мастера
5. Бригады
Активно использовалась такая форма обслуживания как МБА. Обслуживание развивалось по двум направлениям: обслуживание своих читателей из фондов библиотек страны и предоставление фондов НТБ другим библиотекам. Например, в 1988 г. для 102 работников нашего завода НТБ получила по МБА 105 изданий. Фондами нашей библиотеки воспользовалось 19 библиотек, им было выдано 28 экз. Особенно много заявок было на журналы, которые получала наша библиотека за счет валютных ассигнований.
События начала 90-х годов отложили свой отпечаток на экономическое положение Минского тракторного завода, что незамедлительно отразилось и на работе научно-технической библиотеки. Штат работников за несколько лет сократился до 2-х человек. С 1990 г. по 1997 г. заведующей была Шилова Лариса Михайловна, а с 1997 г. и по настоящее время - Лагута Лариса Леонидовна. В эти годы резко сократилось комплектование фонда. Уменьшилось количество читателей. Сократилась площадь библиотеки. Однако работники библиотеки продолжали проводить мероприятия по обеспечению специалистов завода информацией. Несмотря на сокращение финансирования, НТБ закупала литературу, заключала договора на информационное обслуживание, оформляла заказы по проспектам изданий институтов (ВНИИ ТЭМР, ИнформЭлектро, ЦНИИТЭИтяжмаш, ВНТИЦ и др.), организовывала подписку на периодические издания. НТБ издавала списки новых поступлений, готовила обзоры литературы для заводского радио и газеты «Белорусский тракторостроитель». Продолжают действовать 16 библиотечных пунктов выдачи в цехах и отделах. Специалисты завода при отсутствии литературы в фонде НТБ обслуживались по межбиблиотечному абонементу. В это тяжелое для нашей библиотеки время большую поддержку нам оказывала Республиканская научно-техническая библиотека.
Рыночная экономика внесла большие коррективы в работу нашего предприятия и соответственно в работу НТБ. Повысился интерес к информации в связи с выпуском новых типов тракторов, увеличилось количество запросов на издания со стороны руководства и специалистов завода. Новые технические и технологические условия увеличили требования к профессионализму инженерно-технических работников и специалистов, потребность в новых знаниях, повышении квалификации, освоении других профессий. Серьезные изменения в программах высших и средних специальных учебных заведений, появление новых вузов и колледжей, дороговизна изданий вызвали приток работников завода в НТБ.
В эпоху широкого внедрения в библиотечно-информационную деятельность компьютерных технологий для НТБ наступил новый этап, требующий новых организационных решений. В настоящее время в НТБ есть компьютер, читатели НТБ имеют возможность пользоваться Интернетом. Руководство предприятия с пониманием относится к важности информации и поэтому выделение финансовых средств для комплектования фонда НТБ значительно выросло. В 2005 г. для НТБ и служб завода было приобретено 502 экз. книг на сумму 10,8 млн. руб. Была оформлена подписка на периодические издания по каталогам Беларуси и России на сумму 44,4 млн. руб. Приобретены 83 экз. журналов за счет валютных ассигнований. Оформлены договоры на информационное обслуживание специалистов завода на 6,2 млн. руб. В минувшем году приобретена литература по 67 заявкам служб завода. На 1 января 2005 г. в НТБ зарегистрировано 2 тыс. читателей, фонд насчитывает 42,5 тыс. экз. В 2007 г. НТБ Минского тракторного завода исполнится 60 лет. Сотрудники уверены, что деятельность библиотеки по обеспечению информацией специалистов завода поможет предприятию увеличить количество и качество выпускаемой продукции.
